

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойко Елены Юрьевны «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни

Представленная диссертационная работа посвящена актуальной и значимой для клинической практики проблеме – изучению особенностей течения и оптимизации лечения бронхиальной астмы (БА), сочетающейся с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью (ГЭРБ). Коморбидное сочетание этих двух нозологий нередко встречается в клинической практике, однако патогенетические и клинические особенности такого состояния, а также принципы персонализированного лечения и медицинской реабилитации остаются недостаточно разработанными. Это определяет безусловную актуальность выбранной темы, соответствие приоритетным направлениям пульмонологии и гастроэнтерологии, а также её научную и практическую значимость.

Цель и задачи исследования сформулированы чётко, охватывают весь спектр ключевых аспектов заболевания. В работе поставлено девять комплексных задач, решение которых обеспечивает целостное понимание проблемы и позволяет подойти к разработке обоснованной схемы дифференцированного лечения.

Методологическая база исследования соответствует поставленным целям и задачам. На достаточном клиническом материале использован широкий арсенал современных клинических, лабораторных, инструментальных и сомнологических методов. Объём и глубина обследования пациентов обеспечивают высокую достоверность полученных данных и дают основания для надёжных обобщений.

Основные научные положения, выносимые на защиту, отличаются логической завершённостью, обоснованностью и внутренней согласованностью. В работе показано, что сочетание изучаемых нозологий утяжеляет течение заболевания, повышает выраженность ночных симптомов, нарушает вентиляционную функцию лёгких, ассоциируется с более выраженным воспалительным компонентом и метаболическим дисбалансом. Особое внимание уделено психосоматическим нарушениям, которые у пациентов с БА и ГЭРБ встречаются чаще, чем при изолированном течении БА, и требуют включения в программу реабилитации анксиолитических средств. Данные сомнологического обследования убедительно демонстрируют более высокий кардиоваскулярный риск у больных с коморбидным течением. Отдельного внимания заслуживает патогенетическое обоснование и апробация комплексного подхода к терапии БА, сочетающейся с ГЭРБ: предложенная схема продемонстрировала клиническую эффективность.

Таким образом, диссертационное исследование обладает высокой степенью завершённости, решает важную научную и практическую задачу, расширяет

представления о патогенезе и лечении бронхиальной астмы при сочетании с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Полученные результаты могут быть использованы при разработке клинических рекомендаций, протоколов ведения пациентов и программ медицинской реабилитации.

Стоит также отметить полноту представления полученных результатов в печатных работах. По результатам диссертационного исследования опубликовано 9 статей, из которых 8 входят в перечень ведущих рецензируемых научных изданий ВАК Российской Федерации и ДНР.

Автореферат подробно отражает результаты проведенного исследования. Материал изложен грамотно, научным языком с соблюдением внутренней логики и соответствует содержанию диссертационной работы.

В заключении отмечу, что диссертационная работа Бойко Елены Юрьевны на тему «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации» по критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, а также уровню сформулированных выводов и практических рекомендаций полностью соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (с изменениями, в актуальной редакции) предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Кандидат медицинских наук, 14.00.42
(клиническая фармакология, 1994 г.),
доцент ВАК, Доцент кафедры
клинической фармакологии и
интенсивно терапии Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования "Волгоградский
государственный медицинский
университет" Министерства
здравоохранения Российской
Федерации

